

Къ вопросу о возрожденіи прихода¹⁾.

Приступая къ разсмотрѣнію вопроса о возрожде-

1). Докладъ, заслушанный на Пастырскомъ собраніи духовенства
v-го благочинія, Минусинскаго у., въ с. Дѣтловскомъ, 28-го марта с. г.

ніи христіанского прихода, я долженъ сказать, что всѣ преднамѣченныя указанія въ Синодальномъ распоряженіи, отъ 3—8 февраля с. г., относительно устройства православныхъ приходовъ и открытія въ нихъ попечительныхъ совѣтовъ, яслей и другихъ подобного рода органовъ управліенія, до тѣхъ поръ не войдутъ въ свою силу, пока не разовьется чувство усердія въ прихожанахъ ко всему лучшему и высшему въ дѣятельности всѣхъ этихъ церковно-приходскихъ учрежденій.

Въ данное время нашъ простолюдинъ, а тѣмъ болѣе и интеллигенція, смотрятъ на Церковь, какъ на какое-то особое вѣдомство; отношенія ихъ къ Церкви и приходской жизни безразличны и ограничиваются лишь однимъ посѣщеніемъ храма; живого же интереса къ церковнымъ дѣламъ въ современномъ обществѣ нѣть,—следовательно, нѣть и церковно-приходской жизни.

Для возрожденія этой жизни нужно объединеніе всѣхъ лицъ, числящихся въ данномъ приходѣ, какъ это было во времена давнія, когда все стадо словесное внимало гласу своего пастыря. Пробилъ часъ, настало время, когда нашему православному приходу необходимо дружно и тѣсно сплотиться съ прихожанами-мірянами и начать совмѣстную дѣятельность по проведенію въ приходскую общину свѣтлыхъ идей какъ во внѣшней, такъ и во внутренней ея жизни.

Возрожденіе прихода мнѣ представляется въ формѣ насажденія, укрѣplenія христіански-братской общительности какъ между прихожанами—паствою, такъ и между самими пастырями; если это будетъ достигнуто, будетъ и иная жизнь, если же нѣть,—то никакія офиціальные мѣры и побужденія къ оживленію приходской жизни не принесутъ надлежащаго плода. „Нужда научить Богу молиться“ — говорить старая русская пословица; въ данную тяжкую годину испытанія нашъ русскій народъ, дѣйствительно, созналъ свою „духовную нищету“ и теперь съ чувствомъ раскаянія прибѣгаєтъ къ помощи Всевышняго, прося

Его милосердія и помилованія; такъ грозныя событія, переживаемыя нами, заставили народъ вспомнить о Богѣ и обратиться къ Его святому храму и земнымъ Его служителямъ — православнымъ пастырямъ.

Врачуйте же, утѣшайте, наставляйте, помогайте, — настало время врачеванія болѣзней...

Первое средство врачеванія: соберемся воедино всѣ, составимъ одну братскую семью; въ каждомъ приходѣ пусть будетъ свое Приходское братство и его Правленіе, по данному вышеупомянутому указанию; это Братство будетъ представлять, такъ сказать, основную ячейку, вокругъ которой концентрически будетъ развиваться возрождающаяся приходская жизнь на новыхъ началахъ.

Второе средство: необходимы приходскія Собрания для разрѣшенія вопросовъ по дѣламъ церковно-приходской жизни: народнаго воспитанія въ духѣ христіанской Церкви, благотворительности, отрезвленія и другихъ.

Третье средство: каждое приходское Братство должно имѣть свою приходскую библіотеку съ правомъ торговли книгами въ цѣляхъ распространенія въ народѣ полезныхъ свѣдѣній, доступныхъ воспріятію простого народа. Въ виду того, что нынѣ литература значительно выросла, необходимо производить очень тщательный ея выборъ, — въ приходской лавкѣ — библіотекѣ должны быть только лучшія изданія народной литературы.

Четвертое средство: кромѣ просвѣтительныхъ, благотворительныхъ и церковно-строительныхъ дѣлъ, приходское Братство должно вѣдать и иные дѣла; оно должно стоять на стражѣ исполненія прихожанами извѣстныхъ обязанностей въ отношеніи содержанія храма, причта, а также стараться приводить къ сознанію необходимости исполненія таковыхъ тѣхъ, кто уклоняется отъ тѣхъ или другихъ христіанскихъ обязанностей и постановленій христіанской Церкви, примѣняя въ подобныхъ случаяхъ мѣры пастырского-отеческаго увѣщанія и только въ особо-важныхъ слу-

чаяхъ доводя до свѣдѣнія Епархиальной власти. Я не указываю другихъ средствъ врачеванія современ-
ной церковно-приходской жизни, полагая, что отдель-
ные многообразные случаи и обстоятельства сами
научатъ пастыря искусству духовнаго врачеванія,—ес-
ли только явится та могущественная сила—единение,
безъ которой не будутъ имѣть успѣха никакія сред-
ства и мѣры.

Нельзя обойти въ данномъ случаѣ молчаниемъ и еще одинъ, существенный, вопросъ, съ которымъ тѣсно связано существованіе духовенства: это во-
росъ о материальномъ его обезпеченіи. Заботясь о про-
цвѣтаніи приходской жизни, православное духовенство питаетъ надежду, что оно не будетъ само забыто со стороны государства и получить приличествующее
его положенію казенное жалованье. „Въ здоровомъ тѣлѣ—здоровый духъ“; въ данномъ случаѣ духовен-
ство избавится отъ различныхъ нареканій по своему
адресу, и отношеніе прихожанъ къ духовенству круто
измѣнится къ лучшему: вся доходность, поступающая
отъ прихода, должна имѣть одно прямое назначеніе—
на различные церковно-просвѣтительныя дѣла въ
данномъ приходѣ; ряды и различные договоры за
обязательныя требы должны безвозвратно отойти въ
область преданія; правильно организованный приходъ самъ пойдетъ на помощь государству въ лицѣ выше-
поименованныхъ благотворительно-просвѣтительныхъ
органовъ.

Я не могу допустить того, чтобы духовенство совершиенно было отстранено отъ веденія сельскаго
хозяйства на данныхъ ему земельныхъ участкахъ.
Но не могу не указать на то, что это послѣднее воз-
можно для духовенства лишь при нѣкоторой мате-
риальной его обезпеченности, иначе веденіе всякаго
рода хозяйства, какъ-то: земледѣлія, пчеловодства,
огородничества и друг. можетъ стать тормозомъ въ
дѣлѣ полезной дѣятельности священника въ приходѣ
и всецѣло поглотить его вниманіе и силы. Хозяйство
требуетъ присмотра и часто личнаго участія въ ис-

полнениі хозяйственныхъ дѣлъ или же замѣны надежнымъ и опытнымъ лицомъ; за недостаткомъ материальныхъ средствъ хозяинъ не можетъ имѣть у себя такого надежного и опытного лица, — следовательно, вездѣ и всегда долженъ быть самъ. Если мы представимъ теперь въ роли сельского хозяина священника, то легко увидимъ, что онъ, не располагая достаточными средствами, дающими ему возможность поставить во главѣ хозяйства опытного помощника, самъ принужденъ будетъ вести свое хозяйство. Вместо того, чтобы заняться дѣломъ по приходскому, такъ сказать, домостроительству, онъ будетъ на „своемъ“ дѣлѣ, — а дѣла этого найдется много: весною посѣвъ, лѣтомъ сѣнокосъ, страда, уборка хлѣба; всюду нуженъ свой глазъ; на рабочихъ довѣриться нельзя. Также и пчеловодство; не у каждого причта найдется возможность поставить пасеку у себя дома, да что и пользы, если она дома? — Взятка далеко, а тутъ еще чужie пчелы, грабежъ; не пчела будетъ кормить хозяина, а хозяинъ пчель; следовательно, нужно оборудовать пасеку въ полѣ, за 5—6 верстъ отъ селенія,— но и тамъ на даровую взятку полагаться нельзя: одинъ годъ выручить, а другой выучить (я пишу изъ практики — имѣль болѣе 50-ти рамчатыхъ ульевъ); необходимъ посѣвъ медоносныхъ травъ; за посѣвомъ же нуженъ присмотръ, — иначе скотъ все побьетъ и трудъ пропадетъ; куда ни кинь — необходимо имѣть средства; самому же всецѣло отдаться хозяйству нельзя: служебные обязанности по приходу не позволять. Иногда только что намѣреваешься заняться дѣломъ по хозяйству или уже на дѣлѣ, а тутъ — приходская неотложная треба; оставляешь „свое“ дѣло и исполняешь дѣло прямой обязанности; иногда же займешься подготовкой въ дѣлѣ устроенія приходской жизни, а тутъ является необходимость приложить всѣ усилия къ тому, чтобы сдѣлать необходимое по хозяйству; остается нерѣдко дѣло приходское и прилагается забота о „своемъ“. Действительно, похвально и полезно быть образцовымъ хозяиномъ и примѣромъ своего

опыта давать и другому хороший примѣръ; но, повторяю, это возможно только при усердіи и средствахъ,— иначе всякое веденіе хозяйства послужить для священника въ ущербъ его прямому просвѣтительному труду на приходской нивѣ.

Священникъ *Михаилъ Щербаковъ.*
